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kowych, produkcja szklarniowa warzyw i  kwiatów czy 
produkcja grzybów). W przypadku tych rodzajów dzia-
łalności możemy wybrać ustalanie dochodu do  celów 
podatkowych na  podstawie tzw. norm szacunkowych 
dla  m2 lub sztuki i  nie prowadzić księgi. Możemy też 
zgłosić w urzędzie skarbowym, że wybieramy ustalanie 
dochodu do podatku dochodowego na zasadach ogól-
nych. Prowadzimy wtedy podatkową książkę przycho-
dów i rozchodów.

Obowiązek ewidencji wynikający 
z ustawy o podatku dochodowym
Taką ewidencję na potrzeby podatku dochodowego pro-
wadzą rolnicy indywidualni osiągający przychody z rolnic-
twa oraz z  dodatkowej działalności gospodarczej z  tym, 
że ewidencja dotyczy tylko działalności pozarolniczej. 
W  zależności od wielkości i  typu uzyskiwanych 
przychodów, można dokonać wyboru formy opo- 
datkowania, a rodzaj wymaganej ewidencji podatkowej 
jest związany właśnie z formą.
•	 �ryczałt od przychodów ewidencjonowanych (rejestr 

przychodów),
•	 karta podatkowa,
•	 �opodatkowanie na zasadach ogólnych (Podatkowa 

Książka Przychodów i Rozchodów PKPiR),
•	 księgi rachunkowe (pełna księgowość).

Obowiązek ewidencyjny wynikający 
z ustawy podatku od towarów i usług VAT
Podmioty będące podatnikami podatku od towarów 
i  usług VAT, mają obowiązek prowadzenia rejestru za-
kupów i sprzedaży. Dotyczy to również rolników, którzy 
zrezygnują ze zwolnienia i  dokonają rejestracji do  po-
datku VAT. W  przypadku rolników indywidualnych, 
przepisy ustawy o  podatku od towarów i  usług VAT 
przewidują prawo wyboru statusu rolnika ryczałtowe-
go (korzystającego ze zwolnienia). Taki rolnik nie musi 
prowadzić rejestrów, a jego jedynym obowiązkiem jest 
przechowywanie przez 5 lat faktur RR.

Rachunkowość w rolnictwie a rachunkowość rolna
W praktyce funkcjonowania gospodarstw rolnych wystę-
puje jeszcze jedna forma ewidencji działalności. Jest to 
rachunkowość rolna – FADN, czyli Sieć danych rachun-
kowych gospodarstw rolnych (Farm Accountancy Data 
Network). System ten funkcjonuje w  państwach człon-
kowskich UE i jest wykorzystywany na potrzeby Wspólnej 
Polityki Rolnej. W województwie dolnośląskim rachunko-
wość FADN prowadzona jest w 624 gospodarstwach rol-
nych. Jest to rachunkowość prowadzona dobrowolnie. 

Dla usprawnienia gromadzenia danych rachunkowych 
z  indywidualnego gospodarstwa rolnego w  systemie 
FADN, przygotowano następujące dokumenty:
•	 �Spis Aktywów i  Zobowiązań Indywidualnego  

Gospodarstwa Rolnego,
•	 �Książka Wpływów i  Wydatków Indywidualnego  

Gospodarstwa Rolnego,
•	 �Książka Obrotów i  Zaszłości Indywidualnego  

Gospodarstwa Rolnego.

Na podstawie zapisów FADN dla każdego gospodarstwa 
powstaje Raport Indywidualny, który zawiera trzy najważ-
niejsze dokumenty finansowe: 
•	 sprawozdanie z  przepływów pieniężnych pokazujące 
zdolność płatniczą gospodarstwa,
•	 rachunek wyników pokazujący osiągnięty dochód 
z rodzinnego gospodarstwa rolnego,
•	 bilans majątkowy, który jest obrazem zasobów 
gospodarstwa i źródeł ich finansowania.

W Polsce dominują gospodarstwa rolne nieobjęte obo-
wiązkiem prowadzenia ewidencji przychodów i  rozcho-
dów ani przez ustawę o rachunkowości, ani przez przepi-
sy podatkowe. Jeżeli prowadzą ewidencję, to najczęściej 
w formie uproszczonej, z zastosowaniem zasady pojedyn-
czego zapisu zdarzeń gospodarczych.
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System ewidencji przychodów i rozchodów
Gospodarstwo rolne, tak jak każda jednostka gospodar-
cza wymaga zarządzania. Zarządzanie nie powinno być 
intuicyjne, gdyż zmieniające się otoczenie i konkurencja 
na rynku wymagają, aby gospodarstwa posiadały system 
dostarczający informacji o kosztach, przychodach, stanie 
aktywów czy źródłach ich posiadania. Takim źródłem in-
formacji jest rachunkowość.
Celem rachunkowości jest ukazanie w mierniku pieniężnym:
•	 stanu i zasobów jednostki gospodarczej
•	 źródeł finansowania
•	 przebiegu i wyników działalności rolnej

Często rachunkowość jest utożsamiana z prowadzeniem 
zapisów. Jednak jest to daleko idące uproszczenie. Przez 
pojęcie rachunkowości należy rozumieć całościowy 
i zwarty system służący do systematycznego gromadze-
nia i przetwarzania danych oraz prezentowania informacji 
ekonomiczno-finansowych.
Podstawowym, choć nie jedynym źródłem informacji 
przydatnych w  zarządzaniu są dane pochodzące z  ewi-
dencji księgowej.

Obowiązek ewidencyjny gospodarstw rolnych zależy 
od:
•	 �formy organizacyjno-prawnej gospodarstwa rolnego,
•	 skali prowadzonej produkcji,
•	 rodzaju prowadzonej działalności.

Dwa pierwsze punkty dadzą odpowiedź, czy istnieje 
wymóg prowadzenia ewidencji wynikający z  przepisów 
ustawy o  rachunkowości. Trzeci punkt pozwala określić 
zakres obowiązków ewidencyjnych na potrzeby podatku 
dochodowego.

Obowiązek ewidencyjny wynikający z ustawy 
o rachunkowości
Do prowadzenia rachunkowości, zgodnie z ustawą o ra-
chunkowości, są zobligowane gospodarstwa rolne zor-
ganizowane jako osoby prawne (np. spółdzielnie i  spół-
ki handlowe). Natomiast gospodarstwa indywidualne, 
a także prowadzone w formie spółek cywilnych i jawnych, 
podlegają przepisom o  rachunkowości, kiedy przycho-
dy netto ze sprzedaży produktów i  operacji finanso-
wych za  poprzedni rok obrotowy wyniosły co najmniej 
1 200 000 euro. 
Dziś działalność rolnicza jest zwolniona z podatku docho-
dowego, zatem rolnicy nie mają obowiązku prowadzenia 
rachunkowości podatkowej. Wyjątkiem są działy spe-
cjalne produkcji rolnej (np. fermy drobiu, zwierząt futer-

Przykładowa KSIĄŻKA PRZYCHODÓW i ROZCHODÓW dla celów podatku dochodowego (przeznaczona dla działów specjalnych)
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Przykładowa ewidencja (rejestr) sprzedaży dla rolnika rozliczającego VAT na zasadach ogólnych
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Przykładowa ewidencja (rejestr) zakupów dla rolnika rozliczającego VAT na zasadach ogólnych
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Zakupy opodatkowane służące sprzedaży 
opodatkowanej 

Zakupy opodatkowane służące sprzedaży 
opodatkowanej i zwolnionej z VAT
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